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totalitarian ideology 

The purpose of the article is to determine the functions of the methodology of 
pedagogic in the system of Soviet pedagogical sciences and the type of intellectual 
activity, which was implemented within this discipline. Analysis of the history of the 
methodology’s of pedagogy disciplinary design evidenced that this project was 
contradictory from the outset: by Marxist dialectical method they wanted to convert 
the Soviet pedagogy to the research discourse. The methodology of pedagogic had 
two tasks: to inculcate in the pedagogic the culture of rational justification and 
realization of the experimental research strategies; to develop a theory of communist 
upbringing by creative rethinking of postulates of Marxism–Leninism. As it turned 
out, the first of these tasks have been partially resolved, but not the second. The cause 
– the strict ideological control which scientific knowledge replaced by intellectual 
games–simulations, and the methodology of pedagogic turned to the tool of the 
selection of scientists. 
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ФІЛОСОФСЬКЕ ОСМИСЛЕННЯ СУЧАСНОЇ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ: ПРОБЛЕМИ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ 

Представлено комплексний аналіз проблеми трансформації післядипломної 
педагогічної освіти в ракурсі вияву специфіки філософського дослідження. 
Особливістю сучасних філософських підходів стосовно професійної освіти та 
освіти дипломованих спеціалістів є підходи, сутність яких полягає у пошуку шля-
хів синтезу позитивних ідей двох основних напрямів сучасної філософії освіти: 
філософії гармонійної цілісності і релятивістсько–плюралістичної. Позитивним 
у першому холістському напрямі є прагнення його прибічників створити єдину, 
цілісну теоретичну систему педагогічної діяльності на основі гармонійного 
вирішення усієї сукупності її суперечностей. Ідеї другого напряму сучасної філо-
софії, що по суті є антихолістськими, оскільки роблять наголос на унікальність 
особистості, її творчих здібностей, теж не позбавлені недоліків. І тому, наша 
задача полягає у пошуку синтезу даних підходів, це дає можливість адекватно 
аналізувати трансформаційні процеси сучасної післядипломної педагогічної освіти. 
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Розбудова системи післядипломної педагогічної 
освіти, її докорінне реформування мають стати основою 
відтворення інтелектуального, духовного потенціалу 
народу, становлення державності та розвитку демокра-
тизації суспільства в Україні. Реформування школи в 
першу чергу залежить від підготовки спеціалістів, які б 
могли творчо застосовувати на практиці передові на-
вчальні технології, кращі результати філософсько–
педагогічних досліджень. У цих умовах сучасна школа 
України стала перед необхідністю якісного підвищення 
професійної компетентності вчителів та розвитку в них 
цілісного комплексу професійно–особистісних якостей, 
співзвучних вимогам часу. 

Важливу роль у вирішенні цієї проблеми має відіг-
рати система післядипломної освіти. Тому виникає не-
обхідність вироблення нових підходів до організаційно–
педагогічних засад, змісту та методологічного забезпе-
чення процесу підвищення кваліфікації педагогічних 
кадрів. Йдеться про такий підхід до процесу їх підгото-
вки та післядипломної освіти, який би сприяв інтеграції 
професійного і особистісного в їхній діяльності. Знання 
теорії предмету і технології навчання та виховання ли-
ше тоді ефективно спрацьовують у педагогічній прак-
тиці, коли вони зливаються з почуттями і прагненнями 

вчителя, з його власним “Я”, перетворюються на особи-
стісні якості вчителя. 

Наукові розробки у галузі філософії освіти, щодо роз-
витку системи післядипломної педагогічної освіти, ми 
зустрічаємо у працях філософів і соціологів 
В. Андрущенка [1], В. Воронцова [2], В. Кременя [4], 
В. Олійник [5], В. Лутая [6], А. Сущенко, Т. Сущенко, 
О. Фунтікова [3], І. Утюж [7], В. Чепак [8] та інших. В 
даних роботах відображено особливості сучасних філо-
софських підходів стосовно професійної освіти та освіти 
дипломованих спеціалістів. Сутність цих підходів поля-
гає у пошуку шляхів синтезу позитивних ідей двох ос-
новних напрямів сучасної філософії освіти: філософії 
гармонійної цілісності і релятивістсько–
плюралістичної. Позитивним у першому холістському 
напрямі є прагнення його прибічників створити єдину, 
цілісну теоретичну систему педагогічної діяльності на 
основі гармонійного вирішення усієї сукупності її супе-
речностей; негативним – перебільшення ролі індивідуаль-
но–особистісних освітніх потреб суб’єктів навчання. Ідеї 
другого напряму сучасної філософії, що по суті є анти-
холістськими, оскільки роблять наголос на унікальність 
особистості, її творчих здібностей, теж не позбавлені 
недоліків. Другий напрям фактично залишає поза увагою 
проблеми цілісності освітніх систем, абсолютизує індиві-
дуальні потреби відносно суспільних потреб. І тому, наша 
задача полягає у пошуку синтезу даних підходів, це дає 
можливість адекватно аналізувати трансформаційні про-
цеси сучасної післядипломної педагогічної освіти. 

Трансформаційні процеси, які відбуваються в систе-
мі післядипломної педагогічної освіти, потребують ґру-
нтовних теоретичних і практичних розробок. Претензії 
суспільства до ефективності професійної діяльності 
педагогів зберігаються і обумовлюють стійкість “ви-
клику” системі післядипломної освіти – підсилити її 
орієнтацію на кардинальні зміни в готовності вчителів 
до вирішення практичних завдань сучасної шкільної 
освіти. Як актуальний напрям розвитку післядипломної 
освіти педагогічне співтовариство заявляє подолання 
розузгоджень між результатами післядипломної освіти, 
що традиційно фіксуються в його процесі і в підсумко-
вих показниках, і очікуваною успішністю педагогів в 
подальшій професійній діяльності. Останнім часом від-
бувається активний пошук шляхів вдосконалення дія-
льності в галузі перепідготовки педагогічних кадрів, а 
саме, в контексті підвищення їхнього професіоналізму, 
але треба зазначити, що ці напрацювання представлені 
тільки в напрямку психолого–педагогічної діяльності. В 
рамках філософського дослідження розробки соціоку-
льтурного контексту підвищення кваліфікації вчителів 
відсутні. 

Мета статті. На підтвердження висунутої тези в 
статті представимо комплексний аналіз проблеми тран-
сформації післядипломної педагогічної освіти в ракурсі 
вияву специфіки філософського дослідження. 

Післядипломна педагогічна освіта (ППО) становить 
собою вкрай складне, багатовимірне явище людської 
культури. Тому вона може бути об’єктом вивчення ба-
гатьох галузей знання – педагогіки, історії, соціології, 
психології, філософії тощо. 

При цьому кожна наука виокремлює в тому багатог-
ранному соціокультурному феномені, яким є ППО, свій 
власний, властивий саме й тільки для неї зріз розгляду. 
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Взята у ракурсі такого зрізу післядипломна педагогічна 
освіта постає вже не як об’єкт, тобто самої частина 
об’єктивної дійсності, а як своєрідний препарат означе-
ного об’єкта, котрий представляє собою предмет відпо-
відної галузі наукових знань. 

Особливе місце серед галузей людського пізнання, 
що вивчають післядипломну педагогічну освіту, посідає 
філософія. Якщо спеціально–наукові дисципліни обме-
жуються дослідженням якогось одного ракурсу освіти 
чи її певного процесу, явища тощо, то специфіка філо-
софського підходу зумовлюється у даному разі тим, що 
у його рамках уможливлюється (і реалізується) розгляд 
післядипломної педагогічної освіти як певної цілісності. 
Відповідно у рамках соціально–філософського підходу, 
конкретизуючого загально–філософський, ППО осмис-
люється у якості цінності вже не просто у найзагальні-
шому сенсі даного поняття, а як цілісна, відносно само-
стійна підсистема життєдіяльності суспільства, самобу-
тній органічно цілісний і водночас внутрішньо структу-
рований соціальний інститут. 

При цьому з множини складових елементів ППО, як 
соціального інституту у значенні основних, звісно з пе-
вною умовністю, можна, з нашого погляду, виокремити 
наступні: 

1. Сукупність галузей освітянського знання. 
2. Розмаїття форм людської діяльності, властивих 

для царини післядипломної педагогічної освіти як спе-
цифічної підсистеми суспільного життя. 

3. Множина відносин, що складаються між людьми у 
рамках післядипломної педагогічної освіти як соціаль-
ного інституту. 

4. Система цінностей і норм, які характерні для осві-
тянської сфери суспільства і чималою мірою визнача-
ють її сутнісні характеристики. 

5. Мережа організацій, закладів та установ, прита-
манних післядипломній педагогічній освіті як відносно 
самостійному інституту суспільства. 

Якщо йдеться про філософське осмислення ППО за-
галом, то воно охоплює всі її компоненти у їхньому вза-
ємозв’язку. Однак це осмислення теж з неминучістю 
передбачає певну спеціалізацію, може присвячуватися 
поглибленому вивченню післядипломної освіти у різ-
них аспектах – онтологічному, гносеологічному, аксіо-
логічному, методологічному тощо. Однією з особливос-
тей цих аспектів соціально–філософського розгляду 
освіти є те, що охоплюючи ППО у якості соціокультур-
ного феномена як цілісність, у єдності усіх її структур-
них елементів, той чи інший з них при цьому водночас 
може акцентувати увагу на якомусь одному із цих еле-
ментів, не забуваючи, звісно, повністю і про жоден з 
інших таких елементів. 

Скажімо, якщо вести мову про аспект аксіологічний, 
у якому й виконана, переважно, наша стаття, то у його 
контексті особливого значення набуває вивчення ППО у 
тому вимірі, у котрому вона постає як ціннісно–
значуще соціокультурне утворення, своєрідна система 
освітянських цінностей і норм. Визначена теоретична 
база дає можливість перейти до гуманізації педагогічної 
діяльності професіоналів через висвітлення цілісної 
авторської концепції теоретико–методологічних основ 
визначеного процесу. За такого, соціально–
філософського підходу ППО постає у ракурсі її зв’язків 
із соціумом та його підсистемами, як ціннісно–значуще 

соціокультурне утворення. Соціально–філософський 
характер аналізу забезпечується при цьому постійним 
співвіднесенням післядипломної педагогічної освіти як 
специфічної цілісності з людиною, її потребами, інте-
ресами та цілями; українським суспільством у цілому та 
такими його важливими інститутами як економіка, со-
ціальна сфера, політика, держава, політична партія, со-
ціальне управління, наука (і особливо – суспільствоз-
навство), ідеологія, мораль тощо. Не можна при цьому, 
звісно, не враховувати того, що становлення нових пі-
знавальних підходів здійснюється в сучасній освітній 
системі на базі класичних філософських вчень, а також 
– арсеналу суспільствознавчих концепцій світової науки 
про освіту в загалі. 

Актуальність проблем, поставлених часом вимагає від 
соціогуманітарних наук, в першу чергу від філософії, ви-
значення нових світоглядних орієнтацій в масштабі плане-
тарного життя, зокрема щодо стратегій освіти. На відміну 
від попередніх етапів її розвитку (ХV–ХІХ ст.), філософія 
у ХХ ст. втратила своє значення творця і генератора ідей 
та навичок наукового пізнання. Нині вона прагне створити 
“нову філософію”, що відповідає вимогам сучасності. 
Вчені відзначають, що “у філософії, як вона розвивалась 
на Заході, не відбулося відповідного зрушення в способі 
раціонального розуміння нових проблем, не з’явилося но-
вої системи мисленевих навичок, аналогічних тим, які бу-
ли вироблені, скажімо, при творенні теорії відносності чи 
квантової механіки” [7, с. 166]. Філософія нині або зріка-
ється від раціоналістичної традиції, або її раціоналізм, за-
лишаючись в межах класичного “розбавлений водою чис-
то вербальних ревізій”. 

Разом з тим можна констатувати переважний інтерес 
некласичної філософії до гуманістичної проблематики. 
Предметом осмислення постає буття людини та її само-
свідомість, а сутністю філософії – відкриття людині її 
самої як об’єкта, що зазнає впливу зовнішнього середо-
вища. Стратегію ж філософії можна визначити як ви-
знання внутрішніх достовірностей свідомості її базис-
ними утворами, що дозволяють забезпечити її міцність, 
інтегрованість та здатність спротиву зовнішнім маніпу-
ляціям. Такі версії самосвідомості запропоновані фено-
менологією, психоаналізом, екзистенціалізмом. Безумо-
вно, вони мають морально визначене спрямування. 

Здається, що актуальним постає філософське осмис-
лення антропологічної проблематики в аспекті визна-
чення напрямків та стратегій гуманізації соціального 
життя та свідомості особи, засобами, що актуалізують її 
присутність у бутті в статусі суб’єкта, сповненого усві-
домлення відповідальності за життя планети. Філософ-
ська спільнота як духовно визначене ціле в межах пла-
нетарного життя покликана сформувати стратегії гума-
нізації відносин як реальну альтернативу стратегіям 
глобалізації, що впроваджуються транснаціональними 
корпораціями і несуть потенційну загрозу підмінити 
свободу, що здобувається людством в історичному пос-
тупі, свободою ситості та відмови від власного Я. Ефек-
тивним засобом реалізації гуманістичної моделі відно-
син є освіта. Всезагальність її, так само, як і гідні люди-
ни умови життя для населення планети – не утопія, а 
реальність, за тієї умови, що кошти, які нині витрача-
ються на гонку озброєнь та організацію військових 
конфліктів у різних регіонах, волею свідомого людства 
– громадян планети – будуть спрямовані на гуманну 
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мету. Гуманізація соціальних відносин, що враховує 
досвід гуманістично зорієнтованих освітніх систем, – є 
один з реальних шляхів збереження планетарного жит-
тя. 

Отже, завдання філософії в контексті викликів су-
часності – творення гуманістично зорієнтованої філо-
софсько–світоглядної парадигми, в якій освіта постава-
ла б реальним чинником гуманізації людства. 

Освіта стала вирішальним чинником розвитку сус-
пільств і післядипломна освіта педагогів не виключен-
ня. Для кожної людини неперервна освіта виступає 
процесом формування та задоволення його пізнаваль-
них запитів та духовних потреб, розвиток нахилів та 
здібностей в мережі державно–суспільних навчальних 
закладів та шляхом самоосвіти. Звідси – крайня необ-
хідність постійної перепідготовки викладачів, створен-
ня гнучкої й мобільної системи підвищення їх кваліфі-
кації. Це завдання поки що не знайшло свого вирішен-
ня, і саме кадрова проблема є каменем спотикання на 
шляху оновлення освітніх систем в усьому світі і в 
Україні зокрема. 

Розвиток системи безперервної педагогічної освіти в 
Україні пов’язаний із вдосконаленням системи післяди-
пломної освіти педагогічних кадрів. Як складова освіт-
ньої системи, післядипломна освіта педагогів у свою 
чергу є складним системним утворенням, що функціо-
нує й розвивається відповідно власним законам й обу-
мовлює розвиток своїх структурних компонентів, під-
систем. Однією з підсистем макроструктури післядип-
ломної освіти педагогічних кадрів є система підвищен-
ня кваліфікації. Зважаючи на реальну вагу даної підсис-
теми, її можна вважати центральною ланкою у системі 
післядипломної освіти педагогів. Усвідомленню місця і 
ролі підвищення кваліфікації у системі післядипломної 
та відповідно безперервної педагогічної освіти сприяло 
посилення уваги науковців і практиків до проблеми під-
вищення професіоналізму дипломованих спеціалістів, 
освіти дорослих, фахівців з певним життєвим і профе-
сійним досвідом. 

Зокрема, В. В. Олійник, визначаючи сутність непе-
рервної освіти, відмічає: “... неперервна освіта – приро-
дний, поступальний процес передачі нагромаджених 
знань і вмінь від одного покоління до іншого, підви-
щення знань і досвіду від одного ступеня освіченості до 
іншого. Це закон розвитку і реалізації здібностей люди-
ни протягом усього життя, орієнтування її на соціально 
вагомі цілі, критерії, нормативи” [5, с. 11]. В. Чепак ви-
водить й обґрунтовує закон збільшування освітніх пот-
реб, який стверджує, що чим вищий освітній рівень 
особистості, тим активніше вона прагне до продовжен-
ня освіти. При цьому освіта не тільки вдовольняє і роз-
виває професійні та духовні потреби фахівця, а й сти-
мулює розвиток нових. Таким чином, у галузі освіти 
проявляється закон збільшування освітніх потреб, що 
виявляється потужнім механізмом розвитку системи 
післядипломної освіти педагогів взагалі та підвищення 
кваліфікації, зокрема [8, с. 13]. 

Серед філософських вчень, які надають можливість 
успішніше вирішувати проблеми сучасної освіти, виді-
ляється філософія нестабільності. Становлення філософії 
нестабільності пов’язане з переходом багатьох фундаме-
нтальних наук до розгляду нового типу об’єктів – нелі-
нійних систем, що самоорганізовуються і розвиваються. 

Вивчення цих систем відбувається у руслі наукового на-
пряму – синергетики. 

Аналіз традицій та інноваційних процесів, що скла-
лися в післядипломній педагогічній освіті, як системі, 
виконаний на базі загальної і синергетичної методології 
і в руслі різних концептуальних підходів – історико–
культорологічного, системно–діяльнісного, соціально–
педагогічного, культурно–технологічного, суб’єктно–
психологічного, – дає можливість сформулювати ряд 
протиріч, що вимагають подальшого глибокого вивчен-
ня: 

– між стратегією реформування ППО, спрямованою 
на розвиток гуманітарно–освітнього середовища його 
суб’єкта, проголошенням особистісно–діяльнісної оріє-
нтації в підвищенні професійно–педагогічної культури 
працівників освіти і відсутністю концептуальних, конс-
труктивних і змістовно–процесуальних моделей іннова-
ційних процесів; 

– між необхідністю розвитку в діяльності освітніх 
установ ППО інноваційних процесів, що мають систем-
но–цілісний характер і наявністю в реальній практиці, 
хоча і істотних, але фрагментарних інновацій, що багато 
в чому обідняють їх значущість для розвитку суб’єкта 
системи післядипломної освіти; 

– між щільною насиченістю освітнього процесу сис-
теми ППО інноваціями і все ще недостатньою науковою 
опрацьованістю їх конструктивно–технологічного ви-
користання на рівні окремого суб’єкта; 

– між об’єктивними тенденціями, що склалися, 
спрямованими на забезпечення розвитку суб’єктів осві-
тнього процесу і неясністю уявлень про умови їх раціо-
нального і оптимального поєднання в глобальному і 
національно–регіональному контексті; 

– між різноманітністю ціннісних орієнтацій 
суб’єктів освіти (викладачів системи ППО, слухачів) і 
відсутністю ефективних моделей і механізмів для їх 
оптимального узгодження з синергетичною парадигмою 
освіти. 

Ці протиріччя дозволили нам позначити новий на-
прям дослідження проблеми розвитку суб’єкта в систе-
мі ППО, пов’язаного з концептуальним обґрунтуванням 
права синергетичної парадигми стати фундаментом в 
процесах розробки інноваційних теоретичних і органі-
заційно–педагогічних освітніх моделей справжньої сис-
теми в умовах, що характеризуються розвитком глоба-
льних і локальних тенденцій. 
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Philosophical understanding of modern postgraduate pedagogic 
education: problems and trends of development 

This article presents a comprehensive analysis of the problem of transformation 
of postgraduate pedagogic education in the light of the specific expression of 
philosophical research. The feature of modern philosophical approaches to 
professional and postgraduate education is approaches, the essence of which is to 
find ways of synthesis of the positive ideas of two major trends of modern philosophy 
of education: philosophy of harmonious integrity and relativistic – pluralistic 
philosophy. The positive factor in the first holistic direction is the desire of his 
supporters to create a single, coherent theoretical system of pedagogic activities 
based on the harmonic solution of the entire set of contradictions; the negative factor 
is exaggeration of the role of individual educational needs of the subject of education. 
The ideas of the second direction of modern philosophy which essentially are anti–
holistic as they emphasize the uniqueness of the individual, his creative abilities, also 
have disadvantages. Therefore, our task is to find the synthesis of these approaches 
that enables to analyze adequately the transformation processes of modern 
postgraduate pedagogic education. 

Keywords: postgraduate pedagogic education, transformation, synergetic 
paradigm, the problem of the subject of education. 
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Философское осмысление современного последипломного педаго-
гического образования: проблемы и тенденции развития 

Представлен комплексный анализ проблем трансформации последиплом-
ного педагогического образования в ракурсе интерпретации специфики фило-
софского исследования. Определено, что особенностью философских подходов, 
касающихся профессионального образования педагогов, есть подходы, сущ-
ность которых лежит в поисках путей синтеза положительных идей двух 
основных методологических направлений современной философии образования: 
философии гармонической целостности и релятивистско–плюралистической. 
Положительным в первом холистическом направлении есть стремление, его 
сторонников, создать единую, целостную теоретическую систему педагогиче-
ской деятельности на основе гармонизации всей совокупности её противопо-
ложностей. Идея второго направления современной философии, по сути есть 
антихолистическим, поскольку акцент делается на уникальности личности её 
творческих способностях, но он тоже не лишён недостатков. И поэтому 
задача нашей статьи заключается в поиске синтеза данных подходов, что 
даст возможность адекватного анализа трансформационных процессов сов-
ременного последипломного образования. 

Ключевые слова: последипломное педагогическое образование, трансфор-
мация, синергетическая парадигма, проблема субъекта образования. 

* * *  

УДК 378:33 

Шелюк Л.,  
кандидат педагогічних наук, доцент  

(Україна, Рівне), gileya.org.ua@gmail.com 

ЛЮДИНА – ГОЛОВНА ЛАНКА  
СИСТЕМНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСВІТИ 

В сучасному суспільстві людина є основним елементом його економічного, 
соціального, політичного й духовного розвитку. Такий людиноцентризм виявля-
ється також і головним чинником успішного реформування української систе-
ми освіти. Її системна трансформація передбачає формування в освітньому 
середовищі такої людини, яка здатна адекватно реагувати на динамічні пере-
творення суспільства. Тому той, хто навчається має отримувати не заверше-
ний комплекс знань, а можливість творчо реалізовувати особистісну освітню 
траєкторію впродовж усього життя. Отже, сьогодні надзвичайно важливо в 
реаліях функціонування української освіти звернути особливу увагу на людину 
як головну ланку модернізації вітчизняної освіти. 

Ключові слова: людина, освіта, модернізація освіти, трансформація осві-
ти. 

Отже, розглянувши такі проблеми систематизації 
процесу модернізації української системи освіти, як 
поєднання традицій та інновацій, а також зарубіжного 
та вітчизняного досвіду, звернемося до такої системати-
зуючої ланки розвитку сучасної освіти, як орієнтація на 
зростаючу особистість, яка в міру переходу від одного 
ступеня до іншого все більш реально усвідомлює необ-
хідність і порядок змін, виявляє все більшу активність і 
участь в їх реалізації. Саме людина має стати централь-
ною ланкою системної модернізації освіти, чого в Укра-
їні, з нашої точки зору, поки що не відбувається. “Скла-
дна демографічна ситуація, перенасиченість ринку пра-
ці недостатньо кваліфікованими робітниками, переви-
робництво в окремих сферах спеціалістів і неспромож-
ність їх конкурувати в сучасних умовах ринкової сис-
теми створили ситуацію прихованої кризи в освіті. З 
одного боку, розвиток системи вищої освіти свідчить 
про здобутки вітчизняної професійної школи у галузях, 
де вимоги ринку досить жорстко вимагали вчасного 
реагування на запити замовників, з іншого – досить по-
мітною є екстенсивність у ступені якості і професійної 
придатності випускників” [1, с. 6]. В процесі модерніза-
ції вітчизняної освіти необхідно системно орієнтуватися 
не на розширення формальних засобів задоволення но-
менклатурних потреб держави, а виключно на потреби 
кожного громадянина в отриманні якісних освітніх пос-
луг, що сприятимуть зростанню його особистісно–
професійних компетентностей. Орієнтація на зростаючу 
особистість є фундаментальною ознакою будь–якої су-
часної розвиненої системи освіти. 

Людина в сучасному суспільстві є основним капіта-
лом конкурентоспроможного розвитку, що перетворює 
освіту як середовище формування людського капіталу 
на ключовий елемент соціально–економічного та гро-
мадянсько–демократичного розвитку будь–якого націо-
нального суспільства. Тільки тоді в Україні розпочнеть-
ся реальна модернізація сектору освіти, коли в суспіль-
ній свідомості глибоко укоріниться пріоритет форму-
вання “людини інноваційної”. “У сучасній соціокульту-
рній, освітній та економічній практиці інновації відіг-
рають надзвичайно важливу роль, оскільки дають по-
штовх до розвитку, вдосконалення. Інновації, таким 
чином, є невід’ємною частиною в розвитку науки і ку-
льтури в цілому та освітньо–педагогічної теорії зокре-


